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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Обґрунтування вибору теми дослідження. У сучасних умовах розвитку суспільно-економічних відносин в Україні актуалізується питання управління різноманітними соціальними системами, до яких можна віднести й різні сфери державного управління (освітня, медична чи культурна галузі), ухвалення ефективних рішень у системах будь-якої природи. Однак управління цими системами та ухвалення відповідних управлінських рішень стикається з певними проблемами, однією з головних є та, що в публічний сектор суттєва частка інформації надходить як прогнозна, тобто рішення повинні ухвалюватися в умовах певної, більшої чи меншої, невизначеності. 

Для усунення цієї проблеми застосовуються засоби сучасних інформаційних технологій, великі кошти вкладаються в потужний розвиток та застосування засобів комп’ютерної техніки та програмних комплексів у державному управлінні. Однак методологія та практика побудови таких комплексних інформаційно-аналітичних систем (ІАС) чи систем підтримки ухвалення рішень (СПУР) постійно відстає від потреб. 

До того ж, крім запровадження власне нових інформаційних технологій, слід змінювати й самі парадигми державного управління, проводити реінжиніринг управлінських процесів та вдосконалювати механізми державного управління різними галузями, у тому числі й освітньою. 

Методологічні основи процесів управління в соціальних системах, до яких належать і процеси державного управління, розглянуто в працях В. Бакуменка. Системний підхід та використання сучасних інформаційних технологій для підтримки ухвалення рішень висвітлено в роботах О. Половцева. Сутність та різноманітність поняття «механізми державного управління» розкрито в працях таких науковців, як: В. Аверʼянов, Г. Атаманчук, М. Корецький, В. Малиновський, О. Машков, Н. Нижник, О. Оболенський, Р. Рудніцька та ін. 

Інформаційно-аналітична діяльність органів влади, роль інформації в процесі ухвалення державно-управлінських рішень є предметом досліджень таких учених, як В. Бакуменко, А. Дєгтяр, І. Древицька, Д. Дубов, В. Князєв, В. Марущак, Ю. Машкаров, В. Мороз, Н. Нижник, І. Парубчак, Л. Приходченко, М. Сендзюк, В. Тертичка, В. Тронь та ін. 

Проблемам формування та реалізації державної політики в галузі освіти, теорії і практики державного управління освітою, удосконалення механізмів державного управління в галузі освіти присвячено роботи М. Баран, Д. Дзвінчука, С. Домбровської, І. Лопушинського, Т. Лукіної, Р. Науменко, Л. Паращенко, Н. Протасової та ін.

Питання впровадження в Україні технологій електронного урядування розглянуто в працях О. Баранова, О. Васильєва, Р. Войтович, О. Голобуцького, В. Дрешпака, О. Карпенка, І. Клименка, І. Козюри, І. Коліушка, К. Линьова, І. Лопушинського, С. Попова, А. Семенченка, В. Цимбалюка, С. Чукут та ін.

Утім, попри значний науковий інтерес фахівців до інформаційно-аналітичної діяльності органів влади, електронного урядування та вдосконалення за його допомогою державного управління освітньою галуззю, багато теоретичних, методологічних та практичних питань, особливо в умовах сучасних реформ державного управління, залишаються невирішеними. 

Виходячи з викладеного, поза увагою дослідників залишилися і є наразі актуальними важливі питання теоретико-методологічного обґрунтування організаційного механізму державного управління освітньою галуззю через формування освітнього інформаційно-комунікаційного середовища в контексті розширення концепції електронного урядування з використанням усіх досягнень сучасних інформаційних технологій. 

Потреба зміни характеру й процедур інформаційно-аналітичної допомоги при ухваленні управлінських рішень в освітній галузі за відсутності належного наукового забезпечення, об’єктивна необхідність вирішення зазначених проблем, їх практична значущість та недостатня розробленість зумовили вибір теми, цілей та завдань дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. В основу дисертації покладено результати досліджень і розробок, отримані автором за безпосередньої участі в науково-дослідній роботі в межах ініціативних наукових досліджень кафедри державного управління і місцевого самоврядування Херсонського національного технічного університету: 1) «Механізми реалізації державної регіональної політики в сучасних умовах трансформації суспільного розвитку» (номер державної реєстрації 0110U001836), де автором проводився аналіз вимог до інформаційно-аналітичних систем державного управління на державному та регіональному рівнях, а також основні проблеми, що виникають на шляху запровадження таких систем (людський чинник, технологічні та інституціональні проблеми тощо); 2) «Механізми адаптації системи публічного управління в Україні відповідно до стандартів Європейського Союзу» (номер державної реєстрації 0115U000862), де автором досліджено кращі вітчизняні та зарубіжні практики публічного управління (New Public Management, Good Government, Digital Era Governance), результати запровадження інформаційних систем у діяльність органів публічного управління; 3) «Удосконалення механізмів державного управління освітньою галуззю: інноваційна платформа формування інформаційно-комунікаційного середовища вищого навчального закладу» (номер державної реєстрації 0114U001001), де автором систематизовано, удосконалено та розроблено принципи, механізми та інструменти державного управління освітньою галуззю через формування освітнього інформаційно-комунікаційного середовища закладу вищої освіти з використанням сучасних інформаційних технологій, а також надано рекомендації щодо дальшого вдосконалення цієї сфери управління через поширення отриманих механізмів та інструментів на всю сферу освіти.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування сутності, змісту й процесів функціонування організаційного механізму державного управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем та розроблення науково-практичних рекомендацій органам публічної влади щодо вдосконалення означеного механізму на сучасному етапі українського державотворення.

Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання: 

· здійснити теоретичний аналіз сутності освітнього середовища;

· дослідити сучасні парадигми розбудови державного управління інноваційним освітнім середовищем;

· розглянути механізми державного управління освітнім середовищем;

· вивчити сучасний стан закріплення організаційного механізму державного управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем;

· розробити та обґрунтувати концептуальні підходи до формування структурної моделі державного управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем з використанням сучасних інформаційних технологій; 

· охарактеризувати стан та проблеми нормативно-правового та інформаційного забезпечення державного управління освітнім середовищем;
· запропонувати основні напрямки розвитку та вдосконалення організаційного механізму державного управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем.

Об’єкт дослідження – державне управління освітнім середовищем.
Предмет дослідження – процеси становлення та розвитку організаційного механізму державного управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження проблеми є системний та комплексний підходи. Для теоретичного осмислення аспектів проблеми застосовувалися методи аналізу та синтезу (аналіз механізмів державного управління освітнім середовищем; вивчення сучасного стану закріплення організаційного механізму державного управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем), узагальнення (розроблення та обґрунтування концептуальних підходів до формування структурної моделі державного управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем з використанням сучасних інформаційних технологій; визначення та формулювання основних напрямків розвитку та вдосконалення організаційного механізму державного управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем), історичний та логічний методи (здійснення теоретичного аналізу сутності освітнього середовища та дослідження сучасних парадигм розбудови державного управління інноваційним освітнім середовищем); порівняльно-правовий метод (аналіз нормативно-правового та інформаційного забезпечення державного управління освітнім середовищем, електронного урядування тощо).

Теоретичною основою дослідження є законодавча та нормативно-правова база України, що регулює питання інформаційно-аналітичного забезпечення органів державної влади та запровадження електронних інформаційних систем у державне управління освітнім середовищем.

Наукова новизна проведеного дослідження полягає у вирішенні актуального завдання щодо науково-теоретичного обґрунтування організаційного механізму формування освітнього інформаційно-комунікаційного середовища в контексті реформування державного управління освітньою галуззю, а також надання пропозицій щодо вдосконалення організаційного механізму освітнього інформаційно-комунікаційного середовища.

Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, що містять наукову новизну, конкретизовано в таких наукових положеннях:

уперше: 

· розроблено й науково обґрунтовано концептуальні підходи до формування структурної моделі освітнього інформаційно-комунікаційного середовища як організаційного механізму державного управління освітньою галуззю, що включає в себе суб’єкти традиційного управління на державному, регіональному та місцевому рівнях, зв’язки між ними, а також власне об’єкти управління освітньою галуззю (міністерство, департаменти, відділи, заклади освіти різних рівнів, структурні підрозділи ЗВО, викладачі), і має можливість інтегрувати в себе додаткові модулі, що розширюють можливості таких систем управління, застосовуючи сучасні інформаційні технології;

удосконалено:
· понятійно-категорійний апарат означеної мети дослідження в частині змістовного визначення понять «освітнє інформаційно-комунікаційне середовище», «комплексний критерій оцінки ефективності освітнього інформаційно-комунікаційного середовища», «державне управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем», відсутніх у визначених формулюваннях, та подано їх змістовну декомпозицію. Так, авторське визначення терміна «державне управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем» подається як «можливість органів публічної влади, державних установ та організацій формувати освітнє інформаційно-комунікаційне середовище та реалізовувати за його допомоги відповідну політику управління в галузі освіти, здійснювати контроль за її практичним утіленням, дотриманням актів законодавства про освіту в усіх закладах освіти незалежно від форм власності і підпорядкування»;

· організаційний механізм державного управління освітнім середовищем, що застосовується в органах публічної влади, та відрізняється від наявних запровадженням систем підтримки ухвалення рішень як технологічної основи створення освітнього інформаційно-комунікаційного середовища. Такий підхід створює комфортні умови для користувачів і дає можливість оброблення даних на основі як класичних формальних методів, так і методів аналізу неформальної інформації, що випливає із знання і досвіду керівників відповідного рівня чи провідних фахівців. Це дозволяє використовувати для ухвалення рішень усю наявну в предметній галузі інформацію і методи її оброблення;

· принципи розроблення інформаційно-аналітичних систем (ІАС), що використовуються в державному управлінні, у частині обґрунтування можливості їх застосування як технологічної основи для освітнього інформаційно-комунікаційного середовища шляхом обʼєднання систем підтримки ухвалення рішень з системами зберігання даних різних типів (критеріїв, альтернатив, засобів управління тощо) через відповідні інтерфейси;

набули подальшого розвитку:
· принципи, підходи та інструменти контролю за виконанням управлінських рішень, що лягли в основу загальної моделі суб’єкт-об’єктної взаємодії в межах державного управління освітнім середовищем та на відміну від існуючих зменшують причини некомфортного стану суб’єктів управління – це можливі невідповідності інформації (неповнота, суб’єктивність, несвоєчасність тощо), довготривале реагування, низька швидкість міжрівневого (прямого і зворотного) зв’язку, втрата з часом об’єктивності інформації. Зважаючи на те що успішність управлінської діяльності певною мірою залежить від дотримання системного принципу зворотного зв’язку інформаційних потоків, його сутність полягає у зв’язку між отриманим ефектом та управлінським впливом;

· установлення основних тенденцій взаємодії органів влади різних гілок та рівнів, а також установ та організацій, через запровадження електронного обміну інформаційними потоками та управлінськими рішеннями, що відрізняється від існуючих і передбачають більш високу ефективність управління – коли між ланками управління є не лише вертикальний (ієрархічний) зв’язок, але й постійний взаємозв’язок у горизонтальній площині всередині одного рівня управління. Додатковим позитивним ефектом для суб’єктів управління вищого рівня в цьому разі стає можливість отримання інформації про діяльність об’єктів управління на нижчих рівнях ієрархії без залучення суб’єктів управління, що ними керують безпосередньо;

–  процеси вдосконалення організаційного механізму державного управління освітньою галуззю шляхом формулювання низки авторських пропозицій, зокрема процедури формування управлінського рішення в межах освітнього інформаційно-комунікаційного середовища, науково-практичних рекомендацій органам публічної влади щодо управління освітньою галуззю, а також пропозицій щодо вдосконалення нормативно-правового забезпечення управління сферою освіти.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення і рекомендації щодо науково-теоретичного обґрунтування організаційного механізму освітнього інформаційно-комунікаційного середовища можуть бути використані в процесі планування та розроблення державно-управлінських рішень. 

Результати дисертаційного дослідження було впроваджено в діяльність місцевих органів державної влади України, застосовано в навчальному процесі, а практичні рекомендації, що містяться в дисертаційному дослідженні, використано: Миколаївським обласним Центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій при організації навчально-методичного процесу професійного навчання державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування Миколаївської області (довідка від 17.04.2019 р. № 192/01-14/19); комунальним вищим навчальним закладом «Херсонська академія неперервної освіти» в навчальному процесі при підготовці та перепідготовці керівних кадрів освітньої галузі (довідка від 26.04.2019 р. № 01-23/314); Херсонським національним технічним університетом у наукових дослідженнях тем, що фінансуються за рахунок державного бюджету (довідка від 02.05.2019 р. № 10-10.19/97) та в навчальному процесі під час підготовки фахівців спеціальностей 8.15010011 «Електронне урядування» та 281 «Публічне управління та адміністрування» (довідка від 02.05.2019 р. № 10-10.19/96); Департаментом освіти, науки та молоді Херсонської обласної державної адміністрації при вдосконаленні процесів управління освітньою галуззю на регіональному та місцевому рівнях Херсонської області (довідка від 02.05.2019 р. № 02-14-1526/0/19/323.08); Навчально-науковим інститутом «Каразінська школа бізнесу» Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна в навчальному процесі під час викладання відповідних тем курсу «Інформаційні системи та технології в управлінні» для магістрів другого року навчання (довідка від 08.05.2019 р. № 5.5.14/22); Українською школою урядування при Національному агентстві України з питань державної служби для навчально-методичного забезпечення підвищення кваліфікації державних службовців 5-6 груп оплати праці за загальними професійними програмами та короткостроковими програмами підвищення кваліфікації (довідка від 13.05.2019 р. № 390); навчально-науковим інститутом адміністрування та післядипломної освіти Національного університету «Львівська політехніка» в навчально-методичному процесі при викладанні дисциплін «Адміністрування публічними процесами» та «Електронне врядування, інформаційні технології, ресурси та сервіси на державній службі» (довідка від 22.05.2019 р. № 68-82-459); Департаментом освіти і науки Луганської обласної державної адміністрації при вдосконаленні процесів управління освітньою галуззю на регіональному та місцевому рівнях Луганської області (довідка від 27.05.2019 р. № 1976); Департаментом освіти і науки Миколаївської обласної державної адміністрації при вдосконаленні процесів управління освітньою галуззю на регіональному та місцевому рівнях Миколаївської області (довідка від 30.05.2019 р. № 2499/15/01-01.17).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним науковим дослідженням. Висновки і рекомендації отримано та сформульовано автором особисто. Використані в дисертації ідеї, положення чи гіпотези інших авторів мають відповідні посилання і використані лише для підкріплення ідей здобувача.

У праці, опублікованій у співавторстві з І.П. Лопушинським [5] особистий внесок полягає в тому, що здобувачкою для оптимізації процесів ухвалення управлінських рішень запропоновано застосовувати підходи теорії ухвалення рішень та проектування і створення відповідних інформаційних систем. Для підвищення якості та швидкості ухвалення управлінських рішень в освітній галузі пропонується формування освітнього інформаційно-комунікаційного середовища з використанням інформаційних технологій систем підтримки ухвалення рішень, що дасть змогу поліпшити взаємодію різних рівнів управління освітньою галуззю як по вертикалі, так і по горизонталі. У праці, опублікованій у співавторстві з О.О. Мазур [3], особистий внесок полягає в тому, що процес розроблення та реалізації СПУР в корпоративних інформаційних системах здобувачкою адаптовано до вимог, що висуваються до інформаційних та інформаційно-аналітичних систем у державному управлінні. Це дає змогу створити інноваційну платформу державного управління освітньою галуззю через формування освітнього інформаційно-комунікаційного середовища. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження було презентовано та обговорено на Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Державна політика щодо місцевого самоврядування: стан, проблеми та перспективи» (Херсон, 2012, 2013, 2016, 2017, 2018), Міжнародній науковій конференції «Інтелектуальні системи прийняття рішень і проблем обчислювального інтелекту» (Херсон, 2010, 2011, 2012), Щорічній науково-практичній конференції за міжнародною участю «Дні інформаційного суспільства» (Київ, 2013), Щорічній науково-практичній конференції за міжнародною участю «Модернізація галузевих стандартів вищої освіти та розвиток магістерських програм у галузі знань «Державне управління» (Київ, 2013), Міжнародній науково-практичній конференції «Державне управління інноваціями: проблеми, технології, перспективи» (Донецьк, 2014), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Організаційно-правові аспекти публічного управління в Україні» (Полтава, 2019), Науково-практичній інтернет-конференції «Науково-практичне забезпечення надання публічних послуг в умовах децентралізації» (Київ, 2019), Всеукраїнській науково-практичній конференції за міжнародною участю «Інституціоналізація публічного управління в Україні в умовах євроінтеграційних та глобалізаційних викликів» (Київ, 2019), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми формування та реалізації публічної політики України в умовах глобалізації» (Черкаси, 2019) та ін.

Публікації. Наукові результати дисертаційного дослідження опубліковано в 20 наукових працях, у тому числі: 7 статей у наукових фахових виданнях України з державного управління, 1 стаття в зарубіжному науково-періодичному виданні, 2 – у науковому фаховому виданні з інших галузей знань, 10 тез у матеріалах науково-практичних конференцій.
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 304 сторінки, із них 211 основного тексту. Робота містить 22 рисунки, 5 додатків. Список використаних джерел налічує 324 найменування, у тому числі 47 іноземною мовою.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми; вказано на зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами й темами досліджень; подано стислу характеристику сутності і стану розроблення проблеми, що досліджується; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну; показано практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо їх апробації; описано структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні основи дослідження освітнього середовища» – розкрито поняття і сутність термінів «соціальна система», «соціальне управління», «державне управління», «механізми державного управління», «освітній простір», «освітнє середовище». 

У розділі зазначено, що державне управління є складовою соціальних систем і на нього поширюються вимоги до соціального управління. Соціальна система – це складноорганізоване цілісне утворення, упорядковане і пов’язане з сукупністю взаємовизначених зв’язків між його елементами, що характеризується саморозвитком, саморегуляцією, самоуправлінням і самоорганізацією.

Еволюція розвитку державного управління в Україні мала надзвичайно складний та неоднорідний характер, який був зумовлений постійною зміною політичного життя, що накладало значний відбиток на розвиток державного управління. Виникає прагнення застосовувати до сучасного державного управління апробовані механізми управління європейських країн, що дадуть змогу розробляти оптимальні механізми державного управління на всіх рівнях державного апарату, діяльність якого будувалося б на прозорості, чесності та довірливості народу до влади і навпаки, а також забезпечувало ефективність. 

Передумовою ефективного управління системою освіти є розуміння її соціальної природи, функцій і внутрішньої структури. З огляду на те, що в системі освіти, як і в інших галузевих системах, досі переважає адміністративно-командний принцип управління, виникає потреба впровадження концепції «Good Governance», що поєднує в собі два базових елементи: демократичність практики ухвалення та реалізації управлінських рішень й ефективність (досягнення результату при мінімізації витрат). Крім того, при побудові нової системи управління освітньою галуззю розглядається можливість врахування таких напрямків, як освіта впродовж життя та громадянська освіта на основі компетентностей, що дає змогу не тільки поліпшувати якість управлінських рішень, але й підвищувати наявний рівень до вимог цієї системи.

На сьогодні відсутнє усталене визначення понять «освітній простір», «освітнє середовище» та їх похідних, пов’язаних із застосуванням сучасних інформаційних технологій (СІТ). Для ефективного управління освітньою галуззю з погляду державного управління та застосування СІТ нами запропоновано авторське визначення поняття «освітнє інформаційно-комунікаційне середовище», під яким розуміємо сукупність інформаційних, технологічних та управлінських сутностей, поєднання яких дає можливість збирати, обробляти та надавати потрібну інформацію (аналітичні дані, сценарії, можливі множини управлінських рішень) для осіб, які ухвалюють рішення, або уповноважені відповідним чином на отримання цієї інформації. У межах освітнього інформаційно-комунікаційного середовища ці особи можуть отримувати оперативну інформацію про діяльність об’єкта управління або керувати ним, оминаючи певні рівні управління, що знаходяться між ними, для ухвалення ефективних рішень щодо управління освітньою галуззю». 

Сформульоване також авторське визначення терміна «державне управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем» як «можливість органів публічної влади, державних установ та організацій формувати освітнє інформаційно-комунікаційне середовище та реалізовувати за його допомоги відповідну політику управління в галузі освіти, здійснювати контроль за її практичним втіленням, дотриманням актів законодавства про освіту в усіх закладах освіти незалежно від форм власності і підпорядкування». Запровадження цих понять дає можливість розглядати систему державного управління освітньою галуззю як поєднання механізмів, інструментів, методів та засобів управління через сучасні інформаційні технології для ухвалення ефективних управлінських рішень.

Відсутність ефективно діючої системи управління в галузі освіти зумовлює доцільність створення інноваційної платформи формування освітнього інформаційно-комунікаційного середовища. Перспектива такої концепції для окремого міністерства і загалом для країни полягає в тому, щоб перманентно проводити реорганізацію, наладжувати взаємодію між різними учасниками державних відношень, установлювати баланс сил вертикальної і горизонтальної взаємодії, отримувати інформацію про діяльність підпорядкованих структур, оминаючи певні рівні управління чи посадових осіб.

У другому розділі – «Аналіз забезпечення механізмів державного управління освітнім середовищем» – доведено, що державне управління сферою освіти переживає перманентну кризу, підпадає під дію законів самоорганізації та еволюції неврівноважених відкритих систем, які перебувають у постійному нестійкому стані, і постійно прагне «вижити», щоб досягнути певної стійкості. 

Модернізація системи освіти, що є підсистемою кількох систем та надсистем, постає як черговий етап реформування суспільства, мета якого полягає у створенні механізму стійкого розвитку системи освіти в умовах соціально-економічних змін. Головним же завданням вітчизняної державної освітньої політики стає забезпечення якості освіти на основі збереження її фундаментальності та відповідності актуальним потребам особистості, суспільства і держави.

Загальновідомо, що прояви державно-управлінських відносин та процесів визначаються інтересами, потребами, правами та обов’язками учасників, якими є об’єкти та суб’єкти управління. При цьому об’єктом управлінських відносин є забезпечення (тобто створення) оптимальних організаційних умов спільної діяльності людей, спрямованої на досягнення певного загального результату як безпосередньо, так і через посередництво різних структур.

Зазначено, що, попри численні намагання реформування освіти та управління нею, освітня сфера функціонує за законами ієрархічної централізованої системи. Це призводить до надмірної концентрації повноважень, відповідальності та контрольних функцій. Серед основних причин цього становища – відсутність освітнього інформаційно-комунікаційного середовища, що б автоматизувало і полегшило зв’язок між Міністерством освіти і науки та підпорядкованими структурами в контексті державного управління. Саме тому існує гостра потреба подолання цих негативних явищ.

Доведено, що відповідальній особі важко ухвалити виважене та ефективне управлінське рішення через відсутність інформації, що відповідала б усталеним вимогам, а саме: була своєчасною та актуальною, повною та об’єктивною, доступною та зрозумілою, а головне – дозволяла швидко та ефективно ухвалювати відповідні управлінські рішення.

Для реалізації цих вимог управління і поліпшення якості ухвалення рішень усією управлінською вертикаллю освітньої галузі запропоновано використовувати концепцію електронного урядування та інноваційні компʼютерні технології, що слугують технологічною базою для неї. Сучасні інформаційні технології дають змогу впливати на розвиток держави в постмодерністський спосіб, тобто шляхом створення інформаційних ресурсів для множини географічно розподілених (державних або недержавних) суб’єктів, що співпрацюють на основі «горизонтальних» комунікацій, зокрема на основі Інтернету. З цього погляду електронні інформаційні ресурси можна розглядати як елемент мережевої інформаційно-консультативної інфраструктури, що забезпечує децентралізоване проектування розвитку. У той же час, у сучасних умовах створення та систематизація електронних інформаційних ресурсів, спеціалізованих для цілей розвитку, стає нагальною справою.

До вже відомих чотирьох – світового (глобального), національного, регіонального та локального (місцевого) рівнів ієрархії інформаційного простору ми пропонуємо додати п’ятий рівень – рівень організації чи установи. У цьому разі буде сформовано освітнє інформаційно-комунікаційне середовище (що включатиме в себе заклади освіти, управлінські структури на рівні територіальної громади, регіону, держави) і функціонуватиме як інформаційна структура, елементами якої є інформаційні поля різних конфігурацій.

Саме тому, дослідивши структурну складову системи управління освітньою галуззю, запропоновано здійснювати управління нею через освітнє інформаційно-комунікативне середовище як удосконалення організаційного механізму державного управління цією галуззю.

У третьому розділі – «Удосконалення організаційного механізму освітнього інформаційно-комунікаційного середовища (на прикладі закладів вищої освіти)» – пропонується розглядати освітнє інформаційно-комунікаційне середовище як удосконалення організаційного механізму державного управління освітньою галуззю. 

Запропоновано авторське визначення терміна «комплексний критерій оцінки ефективності освітнього інформаційно-комунікаційного середовища», що дає змогу не тільки отримати розуміння потреби запровадження такого організаційного механізму державного управління, але й оцінити його ефективність, а також проведено його змістовну декомпозицію, що дає краще розуміння принципів його застосування для оцінки ефективності освітнього інформаційно-комунікаційного середовища.

Зазначається, що в сучасному швидкозмінному світі слід використовувати управління, яке орієнтоване на розвиток і спирається на прогнозно-аналітичні розрахунки. Керівникам органів державного управління та органів місцевого самоврядування постійно доводиться ухвалювати конкретні рішення. Природно, що чим вищий рівень управління, тим більш вагомими та значущими є відповідні рішення. Проте кількість чинників, що слід ураховувати в процесі ухвалення рішень, значно більша. Тобто, таке управління неможливе без формування сучасного інформаційно-комунікаційного середовища на різних рівнях управління (рис. 1). 

Запропоноване нами освітнє інформаційно-комунікаційного середовище дозволяє поліпшити управління освітньою галуззю на різних рівнях.

Його використання дає можливість вирішити низку важливих завдань, а саме:

· аналіз часових значень певних показників дозволяє визначати, як змінюються процеси управління за часом та прогнозувати їх можливі показники в майбутньому. У нашому разі, наприклад, це можуть бути тенденції випуску школярів та їх вступ до закладів освіти вищих рівнів;

· аналіз витрат актуальний для будь-якої корпоративної структури, причому найбільше затребуваний аналіз у розрізі підпорядкованих їй установ. Це дає змогу міністерству чи іншій владній структурі отримувати інформацію про поточну діяльність та витрати, пов’язані з нею, у реальному режимі часу, оминаючи, у разі потреби, певні проміжні рівні або посадових осіб;

· освітнє інформаційно-комунікаційне середовище дасть можливість простежувати зворотній зв’язок між установами (закладами вищої освіти), підрозділами (деканатами), відділами (кафедрами), фахівцями (викладачами), що дозволяє визначити «вузькі» місця процесу управління і вчасно зреагувати на можливі негативні тенденції.

Це середовище формується з використанням усіх досягнень сучасних інформаційних технологій, що передбачають як теоретичні напрацювання, так і їх практичну реалізацію – спеціалізовані засоби підтримки ухвалення рішень. Насамперед ідеться про комп’ютерну підтримку діяльності керівників різного рівня. Вирішувати це завдання мають компʼютерні системи підтримки ухвалення рішень (СПУР, англ. Decision Support System – DSS). На рис. 2 подано процедуру формування управлінського рішення в межах єдиного освітнього інформаційно-комунікаційного середовища засобами СПУР.
Найбільшої ефективності можна досягти, використовуючи СПУР для управління великими системами, до яких належить також і держава, або великих галузей державного управління.  
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Рис. 1 – Структурна модель освітнього інформаційно-комунікаційного середовища
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Рис. 2 – Процедура формування управлінського рішення 

в межах освітнього інформаційно-комунікаційного середовища засобами СПУР

Рішення в системі державного управління дуже різноманітні, багаторівневі та мають різну владну силу. Частина з них формується на рівні вищих і центральних органів державної влади та спрямована на вирішення найважливіших проблем держави, інші є проміжними або допоміжними й ухвалюються на рівні або в межах відповідного апарату. Системи підтримки ухвалення рішень повинні сприяти створенню нової організаційної та управлінської культури в органах влади, зробивши працю державних службовців легшою, цікавішою і більш значущою. 

Крім того, звертаємо увагу на розроблення механізмів та інструментів взаємодії та обміну інформацією між різними рівнями управління з урахуванням «горизонтальних» зв’язків або взагалі на «децентралізаційній» основі, коли доступ до інформації про діяльність певного підрозділу можна буде отримати безпосередньо із системи, оминаючи керівництво підпорядкованих рівнів управління. Середовище може включати в себе додаткові сервіси, що реалізують інформаційну підтримку діяльності ЗВО за напрямками: адміністративне управління фінансами, організація навчального процесу, управління інформаційними ресурсами. 

Освітнє інформаційно-комунікаційне середовище повинно значно полегшити роботу Міністерству освіти і науки України як центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізацію державної політики у сферах освіти і науки, наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності, трансферу (передачі) технологій, а також забезпечує формування та реалізацію державної політики у сфері здійснення державного нагляду (контролю) за діяльністю закладів освіти, підприємств, установ та організацій, які надають послуги у сфері освіти або провадять іншу діяльність, пов’язану з наданням таких послуг, незалежно від їх підпорядкування і форми власності.

Крім того, формування ефективної комунікації між керівництвом та структурними підрозділами дасть змогу дальшого вдосконалення організаційного механізму освітнього інформаційно-комунікаційного середовища через використання адаптованих взаємозалежних технологічних інновацій, і, після позитивної апробації, у нас з’явиться можливість адаптувати запропоновані підходи на всю вертикаль публічного управління.

ВИСНОВКИ
У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального наукового завдання в галузі державного управління щодо науково-теоретичного обґрунтування механізму формування освітнього інформаційно-комунікаційного середовища в контексті реформування державного управління освітнім середовищем, а також надання пропозицій щодо вдосконалення організаційного механізму освітнього інформаційно-комунікаційного середовища та відповідного нормативного-правового забезпечення.

1. Проаналізовано сучасні науково-теоретичні підходи до вивчення соціальних систем. Визначено, що соціальні системи обов’язково утворюють у своєму складі таку підсистему як управління, що, своєю чергою, розподіляється на державне та громадське. Державне слугувало для управління різними галузями соціально-економічного комплексу країни, а громадське – для самоуправління та контролю. За будь-яких часів у різних країнах існувала певна освітня система, що керувалася з єдиного центру або була децентралізованою. Тобто система мала відповідні складові, якими управляють, а управління здійснюють на різних рівнях освітньої галузі, створюючи при цьому освітнє середовище. Єдиною спільною ознакою для всіх рівнів управління є мета діяльності того чи іншого елемента освітнього середовища, а система управління освітньою галуззю характеризується значною кількістю різноманітних цілей, суб’єктів та об’єктів управління. Для оптимізації державного управління освітньою галуззю слід визнати існування ієрархічності управління в освіті. Процес управління в такому разі починається зі зміни умов функціонування або розвитку обʼєкта управління. Відповідно, ця зміна призводить до зміни потреб і мотивів суб’єкта управління. Так виникає потреба вдосконалення механізмів управління освітньою галуззю на основі сучасних парадигм та концепцій управління.

2. Визначено, що для ефективного управління слід застосовувати сучасні парадигми державного управління, коли сильна держава, підзвітна своїм громадянам, базується на верховенстві закону і може забезпечити політичну стабільність та економічний розвиток. Саме на таких принципах будується парадигма Good Governance. Застосовуючи цю парадигму до державного управління освітнім середовищем, отримуємо в підсумку, що це таке ефективне державне управління, при якому існує свідома діяльність державних, політичних і громадських інститутів, установ та організацій, спрямована на управління освітньою галуззю і заснована на принципах відкритості, участі в ухваленні управлінських рішень, підзвітності та верховенства закону. Саме тоді з’являється висока ефективність управління, коли між ланками управління є не лише вертикальний (ієрархічний) зв’язок, але й постійний взаємозв’язок у горизонтальній площині всередині одного рівня управління. Додатковим позитивним ефектом для суб’єктів управління вищого рівня в цьому разі стає можливість отримання інформації про діяльність об’єктів управління на нижчих рівнях ієрархії без залучення суб’єктів управління, що ними керують безпосередньо. 

3. Виявлено, що зміна внутрішнього і зовнішнього середовища в освітній галузі вимагають модернізації системи державного управління нею. Тобто система державного управління повинна еволюціонувати разом з системою, якою вона керує. Оскільки державне управління освітньою галуззю – це складна соціальна система, зміни й удосконалення якої неможливі одразу і в усьому, слід продумати, якими механізмами, інструментами, методами і засобами можна змінити (удосконалити) стару систему управління на нову, на справедливу. Як нам видається, найкраще це зробити шляхом удосконалення організаційного механізму державного управління через формування освітнього інформаційно-комунікаційного середовища засобами сучасних інформаційних технологій.

4. Доведено, що вітчизняна система освіти, що включає в себе Міністерство освіти і науки України, підпорядковані йому суб’єкти управління (заклади освіти різних рівнів та типів власності, наукові установи тощо) на сьогодні має переважно застарілу адміністративно-командну модель управління, що неспроможна забезпечити розвиток освіти в динамічному середовищі та її виживання в ситуації інформатизації країни. Показано, що чинна модель освітнього середовища не повною мірою відповідає вимогам, які висуваються до систем управління, оскільки відповідальній особі важко ухвалити виважене та ефективне управлінське рішення за наявності причин некомфортного стану – це можливі невідповідності інформації (неповнота, суб’єктивність, несвоєчасність тощо), довготривале реагування, низька швидкість міжрівневого (прямого і зворотного) зв’язку, втрата з часом об’єктивності інформації. Відсутність ефективно діючої системи управління в галузі освіти зумовлює доцільність створення інноваційної платформи для вдосконалення організаційного механізму освітнього інформаційно-комунікаційного середовища, що надалі розглядатиметься в ієрархічній послідовності: від Міністерства освіти і науки України до директора департаменту та ректора, від ректора до кафедр і відділів, від керівників кафедр і відділів до викладачів і звичайних фахівців, з можливістю отримання інформації, оминаючи певні рівні управління чи посадових осіб. 

5. Визначено, що перехід до інформаційного суспільства актуалізує проблему трансформації системи освіти, що зорієнтована на переосмислення існуючих традицій та становлення нової освітньої моделі, релевантної з огляду на виклики інформаційного суспільства. Формування інформаційно-аналітичних систем управління (ІАСУ) чи систем підтримки ухвалення рішень (СПУР) та їх застосування в органах публічної влади може стати тим кроком, що допоможе вийти з кризи, оскільки забюрократизованість державного апарату не дає змоги швидко реагувати на зовнішні та внутрішні виклики й ухвалювати оптимальні рішення. Тому державні установи в своїй діяльності повинні зробити все, щоб максимально полегшити доступ до інформації i надати потрібні дані в потрібний час тим, кому вони необхідні. Запропоновано створити інформаційну систему у вигляді освітнього інформаційно-комунікаційного середовища на базі СПУР. Таке обʼєднання ресурсів освітньої галузі дасть можливість уніфікувати інформацію за кожною управлінською функцією чи процесом, а доступ до неї буде в різних управлінських структур відповідно до законодавчо закріпленого порядку. Створення таких систем можливе, проте їх конструювання та побудова ефективних СПУР у державному управлінні є складною й актуальною проблемою. 

6. Доведено, що створення освітнього інформаційно-комунікаційного середовища – це вдосконалення організаційного механізму державного управління освітньою галуззю, що є предметом нашого дослідження. Тому авторкою запропоновано визначати такий організаційний механізм державного управління, як «освітнє інформаційно-комунікаційне середовище», а також сформульоване авторське визначення термінів «державне управління освітнім інформаційно-комунікаційним середовищем» та «комплексний критерій оцінки ефективності освітнього інформаційно-комунікаційного середовища» Запровадження цих понять дає можливість розглядати систему державного управління освітньою галуззю як поєднання механізмів, інструментів, методів та засобів управління через сучасні інформаційні технології для ухвалення ефективних управлінських рішень.

7. Обґрунтовано науково-практичні рекомендації органам публічної влади щодо управління освітньою галуззю, а також запропоновано вдосконалення нормативно-правового забезпечення цієї сфери. Урахування цих рекомендацій дозволить ефективно здійснювати державне управління на різних рівнях за допомогою освітнього інформаційно-комунікаційного середовища, сформованого на сучасній інформаційно-технологічній інфраструктурі із застосуванням концепцій електронного урядування, а також дасть можливість поширити позитивний досвід упровадження організаційного механізму освітнього інформаційно-комунікаційного середовища на інші галузі та сфери державного управління. 

До основних переваг удосконаленого організаційного механізму освітнього інформаційно-комунікаційного середовища належать: 

· поліпшення державного управління освітньою галуззю шляхом підвищення інформованості осіб, які ухвалюють управлінські рішення, щодо діяльності підпорядкованих закладів освіти;

· пришвидшення інформаційних потоків, що циркулюють усередині системи Міністерства освіти і науки України;

· забезпечення персоніфікованого і керованого доступу користувачів інформаційно-комунікаційного середовища до інформаційних ресурсів з різних рівнів управління, на яких це дозволено правилами доступу; 

· інформаційна підтримка ділових процесів міністерства, закладами освіти й організації їх управління;

· допомога користувачам у роботі в освітньому інформаційно-комунікаційному середовищі при виконанні посадових обов’язків;

· підтримка організації навчально-виховного процесу. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування організаційного механізму управління освітньою галуззю та механізмів державного управління взагалі. Перспективу дальшого дослідження вбачаємо в удосконаленні видів та параметрів інформації, що видається для ухвалення управлінських рішень, а також в адаптації запропонованого організаційного механізму управління освітньою галуззю для державного управління іншими сферами та галузями управління.
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У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального наукового завдання в галузі державного управління щодо науково-теоретичного обґрунтування організаційного механізму формування освітнього інформаційно-комунікаційного середовища в контексті реформування державного управління освітньою галуззю, а також надання пропозицій щодо вдосконалення організаційного механізму освітнього інформаційно-комунікаційного середовища та відповідного його нормативно-правового забезпечення.

Проаналізовано сучасні науково-теоретичні підходи до вивчення соціальних систем, однією із основних підсистем яких є державне управління. Виявлено, що зміна внутрішнього і зовнішнього середовища в українському суспільстві вимагають модернізації системи державного управління. Визначено, що існуюча модель освітнього простору не повною мірою відповідає вимогам, що висуваються до систем управління, оскільки особі, яка ухвалює рішення, важко прийняти виважене та ефективне управлінське рішення за наявності причин некомфортного стану – це можливі невідповідності інформації, довготривале реагування, низька швидкість міжрівневого зв’язку, втрата з часом об’єктивності інформації. 

Уперше запропоновано зменшити неефективність діючої системи управління в галузі освіти через удосконалення організаційного механізму державного управління освітньою галуззю, наприклад із застосуванням принципів Good Governance, сучасних інформаційних технологій або їх поєднання. Для цього пропонується створення інноваційної платформи формування освітнього інформаційно-комунікаційного середовища на технологічній базі систем підтримки ухвалення рішень. Таке обʼєднання всіх ресурсів освітньої галузі дасть можливість уніфікувати інформацію за кожною управлінською функцією чи процесом, а доступ до неї буде в різних управлінських структурах відповідно до законодавчо закріпленого порядку. Це середовище розглядається в ієрархічній послідовності: від Міністерства освіти і науки України до директора департаменту та ректора, від ректора до кафедр і відділів, від завідувачів кафедр і відділів до викладачів і простих фахівців, з можливістю отримання інформації, оминаючи певні рівні управління чи посадових осіб. 

Обґрунтовано науково-практичні рекомендації органам публічної влади щодо управління освітньою галуззю, а також запропоновано вдосконалення нормативно-правового забезпечення щодо управління освітньою галуззю. Урахування цих рекомендацій дозволить ефективно здійснювати державне управління на різних рівнях за допомогою єдиного освітнього інформаційно-комунікаційного середовища, сформованого на сучасній інформаційно-технологічній інфраструктурі із застосуванням концепцій електронного урядування, поширити позитивний досвід упровадження організаційного механізму освітнього інформаційно-комунікаційного середовища на інші галузі та сфери державного управління.

Ключові слова: соціальні системи, державне управління, механізми державного управління, управлінські процеси та процеси ухвалення рішень, державне управління освітньою галуззю, освітній простір, освітнє інформаційно-комунікаційне середовище, системи підтримки ухвалення рішень.
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In the dissertation research the theoretical generalization and a new solution of a crucial scientific problem in the field of public administration concerning the theoretical and methodological substantiation of the mechanism of formation of the educational information and communication environment in the context of the reform of public administration in education have been presented, as well as the provision of proposals for the improvement of the organizational mechanism of public management of educational information and communication environment and relevant regulatory framework.

The theoretical and methodological approaches to the study of social systems have been analyzed, where public administration is one of the main subsystems. It was revealed that changes in the internal and external environment in Ukrainian society require modernization of the system of public administration. That is, the subsystem "public administration" evolves together with social systems. There is an intention to apply proven mechanisms of the European countries in modern public administration that allow to develop optimal mechanisms of public administration at all levels of government apparatus, which work could be based on transparency, honesty and trust of the people in power and vice versa. One of such mechanisms is the concept of «Good Governance», which combines two basic elements: democracy of the practice of adoption and implementation of management decisions and the effectiveness (achieving results while minimizing costs).

It has been determined that the current model of educational space does not fully meet the requirements for management systems, since it is difficult for a decision maker to make a well-considered and effective management decision while there are reasons for a uncomfortable state, such as possible mismatches of information (incompleteness, subjectivity, lateness, etc.), long-term response, low speed inter-level (direct and reverse) communication, loss of the objectivity of information over time. 

It is proposed for the first time to reduce the ineffectiveness of the current management system in education through the improvement of the organizational mechanism of public administration in the educational branch, for example, applying Good Governance principles, modern information technologies or their combination. That is why we propose to create an information system in the form of a unified educational information and communication environment based on decision support systems. Such unification of all education resources will enable the unification of information for each management function or process, and different administrative structures will have access to it in accordance with legally established order. This environment is considered in a hierarchical sequence: from the Ministry to the director of the department and the rector, from the rector to the departments, from the heads of departments to teachers and ordinary specialists, with the possibility of receiving information, bypassing certain levels of government or officials.

The scientific and practical recommendations to the public authorities as to education management have been substantiated, as well as the improvement of the regulatory framework for the management of the educational branch was proposed. Taking into account these recommendations will allow implementing effective public administration at various levels through a single educational information and communication environment, formed on the modern information and technological infrastructure with the use of e-government concepts. It will also give an opportunity to disseminate the positive experience of implementing the organizational mechanism of the educational information and communication environment to other branch and areas of public administration.

Key words: social systems, public administration, mechanisms of public administration, management processes and decision-making processes, public administration of the educational branch, educational space, educational information and communication environment, decision support systems.
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