PAGE  

Міністерство освіти і науки України

ІВАНО-ФРАНКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ НАФТИ І ГАЗУ  
Ленігевич Богдан Васильович 
УДК 35.07:329:005.42(477)
ВЗАЄМОДІЯ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ 

З ПОЛІТИЧНИМИ ПАРТІЯМИ В КОНТЕКСТІ ДЕМОКРАТИЗАЦІЇ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

25.00.01 – теорія та історія державного управління

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня 
кандидата наук з державного управління

Івано-Франківськ – 2020

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана у Львівському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України.
	Науковий керівник  –
	доктор наук з державного управління, доцент

НОВАК-КАЛЯЄВА Лариса Миколаївна, 

Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, професор кафедри державного управління.

	Офіційні опоненти:
	доктор наук з державного управління, доцент
МОЛОДЦОВ Олександр Володимирович, 

Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу, професор кафедри публічного управління та адміністрування;

	
	доктор наук з державного управління, професор
КРЮКОВ Олексій Ігоревич, 
Національний університет цивільного захисту України, професор кафедри публічного адміністрування у сфері цивільного захисту навчально-науково-виробничого центру.


Захист відбудеться 21 лютого 2020 року о 12 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 20.052.07 Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу за адресою: 76010, м. Івано-Франківськ, вул. Короля Данила, 13, к. 12-21.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу за адресою: 76019, м. Івано-Франківськ, вул. Карпатська, 15.

Автореферат розісланий  17 січня 2020 року.
Учений секретар 

спеціалізованої вченої ради                                                          А.В. Мазак
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах кардинальних змін та сучасних реформ в українському суспільстві, всебічної демократизації політичного життя нагальними перед Україною постають три взаємопов'язаних завдання суспільного розвитку. По-перше – удосконалення публічного управління, приведення його у відповідність з тенденціями світового розвитку управлінської діяльності, з передовим досвідом Європейського співтовариства. По-друге – реформування громадянського суспільства, недостатній рівень розвитку якого в сучасній Україні стримує динаміку демократичних змін, досягнення відповідного європейським країнам рівня життя громадян. По-третє – удосконалення виборчої системи як механізму системного інституціонування органів публічної влади держави в напрямку переходу до відкритих регіональних партійних списків як найбільш демократичної форми взаємодії політичних партій та органів державної влади в політичній системі сучасного суспільства. Ключовою ланкою розвитку Української держави є формування таких інституційних засад взаємодії органів державної влади та політичних партій, які створюють можливості для взаємообумовленого демократичного розвитку органів державної влади та інститутів громадянського суспільств. 

Політичні партії в розвинених демократичних країнах консолідують у своїх лавах найбільш активну частину суспільства з метою здійснення впливу на державні структури в інтересах досягнення миру і прогресу суспільства. Політичний і громадянський потенціал парламентських партій перетворює їх на найбільш потужну й конструктивну силу в суспільних процесах, законодавчій та державно-управлінській діяльності, соцієтальних практиках громадянського суспільства. У цьому контексті, використання демократичного потенціалу взаємодії політичних партій з владою є необхідною умовою суттєвого підвищення ефективності останньої, зокрема в умовах проведення системних реформ, що особливо важливо для сучасної України. Політичні партії здатні забезпечувати державній владі той рівень громадської легітимації, що може забезпечити їй можливість реалізувати найбільш амбітні плани модернізації суспільства та реформування системи управління. Відносна інституціональна слабкість національних суспільних і правових інститутів, розмитість партійних позицій у державно-владних відносинах і процесах, необхідність ідеологічного структурування партійно-політичного простору, зокрема в умовах гібридної війни та прямої іноземної агресії, актуалізує теоретичне та практичне значення наукової розробки проблематики владно-партійної взаємодії та її результативності на благо суспільства.

З огляду на ключову роль політичних партій в процесах інституціонування системи публічної влади та понад двохсотлітню історію генезису партій, в науковому дискурсі існує значний масив публікацій; ключові аспекти владно-партійної взаємодії як визначального організаційного принципу формування та функціонування політичної та управлінської систем суспільства досліджено у працях провідних зарубіжних науковців, таких, зокрема як А. Алмонд та С. Верба, Е. Арато, К. Байме, Дж. Бартле та П. Белуччі, Е. Берк, П. Браун, М. Вебер, Ю. Габермас, А. Гайя, М. Говлет, Б. Гогвуд та Л. Ґан, В. Гофмайстер, Л. Даймонд та Р. Гюнтер, Дж. Джупп, Дж. Дуркан, М. Дюверже, К. Евінг, Дж. Кін, Л. Коен, В. Кросс, М. Маор, І. Марш, О. Нідермайєр, М. Острогорський, М. Паренті, Р. Патнем, М. Рамеш, Дж Сарторі, М. Тевітс, Й. Тейзінг, С. Хантінгтон та ін. 

Серед вітчизняних вчених концептуальні засади взаємодії державного управління та політики й політичних партій досліджували І. Абрам’юк, В. Алексєєв, Е. Афонін, В. Барков, Н. Батанова, В. Бебік, Т. Бевз, Л. Бідочко, Є. Бородін, О. Валевський, Д. Видрін, Б. Гагалюк, В. Голубь, Л. Гонюкова, М. Горбатюк, Н. Григорчук, О. Дем’янчук, Р. Жмудський, Ю. Кальниш, А. Ковальчук, О. Крутій, О. Крюков, А. Мацюк, О. Мельничук, Н. Нижник, О. Радченко, В. Ребкало, О. Стойко, А. Сухорукова, В. Тронь, П. Шляхтун та ін. 

У міждисциплінарному дискурсі феномен політичних партій досліджували, зокрема, Ю. Бадзьо, В. Бакуменко, В. Баштанник, І. Бондаренко, Т. Бутирська, Н. Вінникова, В. Гапоненко, О. Грязнова, А .Деркач, В. Джуган, Т. Зінченко, К. Ісаєв, Т. Каменчук, В. Кафарський, Т. Козак, А. Колодій, О. Корнієвський, М. Коропатник, А. Кройтор, Т. Кузьо, О. Кучеренко, Ю .Лебединський, У. Мовчан, М. Морарь, І. Поліщук, М. Примуш, М. Пухтинський, І. Рейтович, С. Рябов, С. Сон, В. Тертичка, В. Цвєтков, О. Чумак, В. Шаповал, Ю. Шведа, В. Юрченко, О. Якубовський та ін. 

Європейський та вітчизняний досвід партійно-владної взаємодії у функціонуванні органів публічного управління узагальнили, зокрема, І. Артеменко, П. Ворона, О. Гейда, В. Голишев, С. Головко, В. Журавський, К. Захаренко, М. Кулачинський, С. Кустова,  М. Лендьел, О. Мазур, В. Місюра, Б. Максимець, К. Меркотан, О. Молодцов, О. Нікогосян, В. Новак, Р. О’Хара, С. Озірська, Р. Павленко, Н. Пільгун, Н. Піроженко, І. Решевець, А. Романюк, В. Токовенко,  І. Хомин, А. Черноіваненко, В. Чмига, Ю. Якименко та ін. Водночас комплексно та з огляду на реалії сьогодення проблематика взаємодії органів державної влади та політичних партій досліджена недостатньо, що обумовлює актуальність та своєчасність теми дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконувалась в межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України "Державне управління та місцеве самоврядування" (ДР № 0199U002827), де автор безпосередньо брав участь у розробці рекомендацій, щодо організації взаємодії органів влади з політичними партіями на місцевому рівні.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є визначення наукових засад та обґрунтування теоретичної моделі взаємодії органів державної влади з політичними партіями в контексті трансформаційного реформування системи публічного управління як ключового чинника демократизації українського суспільства. Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:
– обґрунтувати теоретичні засади владно-партійної взаємодії у політичній та державно-управлінській системах суспільства та охарактеризувати понятійно-категоріальний апарат дослідження, зокрема поняття "взаємодія органів державної влади та політичних партій";

– висвітлити в контексті владно-партійної взаємодії генезис становлення та розвитку політичних партій в ході суспільно-політичних трансформацій системи державного управління України;

– з’ясувати правові основи функціонування партійно-політичної системи незалежної України та її впливу на формування системи органів публічної влади держави;


– проаналізувати стан та проблеми владно-партійної взаємодії в парламентській практиці демократичної держави;

– визначити сутність та особливості взаємодії органів державної виконавчої влади й органів місцевого самоврядування з політичними партіями;

– систематизувати напрями розвитку владно-партійної взаємодії за кордоном та визначити можливості застосування кращих практик в Україні;

– виокремити шляхи удосконалення взаємодії політичних партій і органів державної влади.

Об’єкт дослідження – процеси трансформації системи публічного управління України як ключового чинника демократизації українського суспільства. Предмет дослідження – становлення та розвиток вітчизняних політичних партій в контексті їхньої взаємодії з органами державної влади та органами місцевого самоврядування України.
Методи дослідження. Основу дослідження становить поєднання наукових принципів, загальнофілософських, загальнонаукових, спеціальних методів і методологічних підходів до обґрунтування управлінських процесів щодо впровадження прогресивних перетворень у суспільстві. У дослідженні застосовано принципи об’єктивності, науковості, плюралізму, системності, послідовності, цілісності, комплексності та конкретності. 

Дослідження базувалося на логіко-діалектичному методі пізнання, на основі якого з’ясовано сутність поняття "партія", "політична партія", "взаємодія", "владно-партійна взаємодія" (підрозділ 1.1). Методи системного аналізу та синтезу, порівняння, абстракції, систематизації забезпечили визначення зв’язків між елементами моделі взаємодії політичних партій та органів державної влади (підрозділ 3.2.), формування етапів розвитку партійної системи в Україні (підрозділ 1.2), систематизацію нормативно-правових документів України (підрозділ 1.3). Застосування міждисциплінарного підходу дало змогу: комплексно розглянути сучасні партійні системи та виокремлення їх специфіки (підрозділ 2.1); виокремити механізми взаємодії між органами виконавчої влади та політичними партіями (підрозділ 2.2), а також механізми взаємодії органів місцевого самоврядування з політичними партіями (підрозділ 2.3). Системний підхід було використано для розробки і обґрунтування сучасних інноваційних шляхів взаємодії політичних партій та органів державної влади (підрозділ  3.3.). З-поміж спеціальних методів у дослідженні застосовано: порівняльно-правовий – під час виявлення закономірностей розвитку партійної системи за кордоном (підрозділ 3.1); моделювання – з метою розробки моделі взаємодії політичних партій та органів державної влади, а також оцінки очікуваних наслідків прийнятих державно-управлінських рішень.

Емпіричну та фактологічну основу дослідження склали нормативно-правові документи, міжнародні документи, статистичні дані, дані міжнародних авторитетних рейтингів, матеріали вітчизняної та закордонної практики реалізації взаємодії політичних партій та органів державної влади.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що в дисертаційній роботі визначено теоретико-методологічні та концептуальні засади взаємодії органів державної влади з політичними партіями в контексті демократизації, запропоновано інноваційні шляхи формування такої взаємодії. 
Зокрема вперше:
– обґрунтовано теоретичну модель взаємодії політичних партій та органів публічної влади, що відрізняється комплексністю, взаємообумовленістю та синергетичним поєднанням наступних блоків-кластерів: 1. Суб'єкти – автономні (партійні діячі позапарламентських партій та політичних рухів і об'єднань, регіональні й місцеві партійні осередки, громадські діячі, лідери суспільних думок); системні (позапартійні керівники публічних установ та інституцій, позапартійні народні депутати, деполітизовані державні службовці та службовці органів місцевого самоврядування); інтегральні (Президент-член партії, народний депутат-член партії, міністр-член партії тощо); інституційні (Президент України, органи державної виконавчої влади, парламент, органи місцевого самоврядування, парламентські фракції, політичні партії, громадські політичні рухи та об'єднання); 2. Цінності – (державні стратегії та концепції, державотворчий курс, політичні програми, політична ідеологія, передвиборчі обіцянки та гасла, політична відповідальність); 3. Форми та інструменти – (політичне представництво інтересів суспільних груп, лобіювання, корупція, формування партії влади, політична монополізація державної влади, ініціювання, пропагування та забезпечення громадської підтримки суспільних реформ, політична люстрація, квотне формування уряду та державних адміністрацій,  утворення коаліцій в парламенті та в складі місцевих рад, формування тіньового уряду, узгодження кандидатур на міністрів, голів ОДА, РДА тощо); 4. Процедури – (законодавча ініціатива, законотворча діяльність, формування та реалізація державної політики, громадське обговорення та експертиза проектів державно-управлінських рішень, ухвалення та реалізація державно-управлінських рішень, прийняття та реалізація державних програм, у тому числі державного бюджету України); 

удосконалено:

– понятійно-термінологічний апарат науки державного управління, шляхом уточнення змісту ключових понять на основі аналізу їх основних характеристик з позиції структурно-функціонального підходу, зокрема, уточнено, що: "політичні партії" являють собою основну складову громадянського суспільства, яка вливає на формування системи органів публічного управління, на процеси підготовки, ухвалення й реалізації державної політики та взаємодіє  з органами державної влади й органами місцевого самоврядування, що дає їм змогу дотримуватись принципів демократичності у публічному управлінні, розбудовуючи вертикалі та горизонталі управління для ефективного вироблення державно-управлінських рішень; "взаємодія" – це складний процес спільної діяльності, який пов'язаний із комунікативними впливами, і є процесом безпосереднього або опосередкованого впливу об'єктів (суб'єктів) один на одного, що викликає їх взаємні зумовленість і зв'язок, певні дії, обмін інформацією, впливає на наступні дії або рішення; "владно-партійна взаємодія" – це спільна соціально-політична та державно-управлінська діяльність органів публічного управління та політичних партій, що передбачає двосторонній процес узгодження (лобіювання) суспільних та державних інтересів в ході комунікації органів державної влади та політичних партій, спільну участь у формуванні та реалізації загальнодержавної, галузевих, регіональних тощо політик в межах правового поля та конституційних основ державного ладу; 

– теоретико-методологічні підходи до визначення еволюції партійної системи в Україні в контексті владно-партійної взаємодії, що вирізняються виокремленням та обґрунтуванням шести етапів розвитку політичних партій в суспільно-політичних трансформаціях українського суспільства, зокрема: 1 етап (1990 – 1998 рр.) – руйнація однопартійної системи з партією-гегемоном, що узурпувала всю державну владу в країні; формування реальної багатопартійності та плюралізму ідеологій в умовах фактичного домінування бюрократичного апарату державної влади у взаємодії з новоствореними слабкими партіями; 2 етап (1998 – кінець 2004 р.) – гіпертрофоване розростання кількості зареєстрованих партій з одночасним формуванням в надрах державного апарату так званої партії влади, що претендує на домінантну роль у владно-партійній взаємодії, де-факто підміняючи партію як інститут громадянського суспільства партією як маніпулятивним інструментом державно-владної управлінської еліти; 3 етап (кінець 2004 – 2010 р.) – висока активність партій в процесах державного управління, формування квазі двопартійної системи, у владно-партійній взаємодії якої одна партія представляє собою партію влади, а друга – майже рівнозначну їй за силою політичну опозицію; 4 етап (2010 – кінець 2013 р.) – спроба узурпації домінантної ролі у владно-партійній взаємодії Партією Регіонів як партії влади в системі публічного управління, поширення впливу цієї партії на всі органи державної влади, охоплення всіх етапів державного управління та місцевого самоврядування; 5 етап (2014 – кінець 2018 р.) характеризується надзвичайно інтенсивними змінами в партійному середовищі, зумовленими перемогою Революції Гідності, оновленням влади на центральному та місцевому рівнях та руйнацією партійного диктату у владно-партійній взаємодії, набуттям рис системи поміркованого плюралізму; 6 етап (кінець 2018 р. – даний час) – нова "електоральна революція", інноваційність у політичних технологіях, зміна ролі правлячої політичної партії через формування монобільшості у Верховній Раді України та відсутності необхідності домовлятися з іншими партіями про створення коаліції, біфуркаційний період владно-партійної взаємодії; 

– систематизацію нормативно-правових засад взаємодії органів державної влади з політичними партіями, що дало змогу обґрунтувати потребу в удосконаленні Закону України "Про політичні партії в Україні", що відрізняється від існуючих: врегулюванням чіткої кількості осередків на місцях для реєстрації політичних партій, деталізацією вимог до статутів партій щодо внутрішньопартійного порядку висування кандидатів на виборах; формуванням електронного документообігу; створенням уніфікованого порталу для звітності політичних партій в єдиній електронній базі; відміною щорічного звітування центральному органу виконавчої влади щодо утворення нових осередків політичних партій; забезпеченням запровадження пропорційної виборчої системи з відкритими списками; 

дістали подальшого розвитку:

– системний політико-правовий механізм взаємодії парламентських партій та державної законодавчої влади що відрізняється від існуючих авторським обґрунтуванням необхідності прийняття Закону України про опозицію та нової редакції регламенту Верховної Ради України з обов'язковим закріпленням в них процедур парламентського партійного контролю опозиції за діяльністю уряду й владної коаліції, принципами розподілу парламентських комітетів, зокрема, закріпленням за опозицією посади віце-спікера та усіх комітетів з контрольною функцією (свободи слова, державного бюджету, регламентного тощо), формуванням "опозиційного кабінету міністрів" з правом обговорення підготовлених ним альтернативних проектів державного розвитку та державних стратегій, концепцій і програм, встановлення "дня опозиції" під головуванням опозиційного віце-спікера та встановлення опозицією порядку денного засідання парламенту; регламентації відповідальності народних депутатів за "кнопкодавство" та прогули від адміністративних штрафів до позбавлення депутатського мандату; чітких вимог до кількісного складу та порядку формування й функціонування парламентської коаліції більшості тощо; 

– напрями адаптації в Україні світового досвіду формування владно-партійної взаємодії шляхом обґрунтування застосування у вітчизняній практиці наступних кейсів: 1) Забезпечення формування та функціонування системного механізму "м'якого" впливу державно-управлінських структур на розвиток і вдосконалення партійної системи з одночасним впливом політичних партій на формування демократичної системи органів публічної влади; 2) Структурна інтеграція політичних партій у процеси вироблення, ухвалення та реалізації державно-управлінських рішень; 3) Інституціональна організація партнерської владно-партійної взаємодії на центральному, регіональному та місцевому рівнях; 4) Формування системно-функціонального впливу інститутів владно-партійної взаємодії на процеси розвитку місцевого самоврядування; 5) Розгортання системи комплексного інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління у сфері владно-партійної взаємодії; 6) Організація та розвиток державної служби на засадах інституціоналізаціі політичних посад у державному управлінні, чіткої політико-адміністративної визначеності меж компетенцій і повноважень політичних державних діячів та функціоналу державного апарату із закріпленням його деполітизації і політичної нейтральності державних службовців; 7) Конвертація особистісного авторитету, суспільної підтримки та впливу національного політичного лідера-інтегратора в ціннісно-ментальні засади й принципи владно-партійної взаємодії та процеси державно-управлінської діяльності в цілому; 8) Розширення інструментів та форм партіципаторного залучення громадян до політичної участі (від партійного будівництва до публічного управління на рівні територіальної громади, регіону, держави); 

– шляхи удосконалення взаємодії політичних партій і органів державної влади через виокремлення низки авторських пропозицій щодо перспективних форм державно-партійної взаємодії, зокрема: по-перше, широке залучення представників як парламентських, так і позапарламентських політичних партій до роботи тимчасових робочих органів публічного врядування щодо розробки проектів нормативно-правових, стратегічних і програмних державотворчих документів; по‑друге, укладання різних угод з питань взаємодії, де предметом зазвичай є зобов'язання держави проводити консультування з партіями за рішенням того чи іншого питання, натомість партії гарантують свою підтримку і сприяння органам влади; по-третє, ініціювання прийняття нормативно-правового акту та закріплення на законодавчому рівні інституту політичного лобіювання; по-четверте, закріплення нормативної вимоги до органів публічної влади щодо обов'язковості участі політичних партій у процесі підготовки й ухвалення державними органами влади та органами місцевого самоврядування рішень, що стосуються ключових і стратегічних питань розвитку територіальних громад і всього українського суспільства; по-п’яте, законодавче закріплення в Україні європейської практики формування Кабінету Міністрів через вибори парламентською більшістю Прем'єр-Міністра, обов'язковість представлення ним протягом місяця програми діяльності уряду та кандидатур на посади міністрів й переобрання кандидатури Прем'єр-Міністра в разі, якщо парламент не прийме урядової програми діяльності; по-шосте, встановлення політичної відповідальності провладних партій щодо їх державно-управлінських рішень та результатів державно-управлінської діяльності; по-сьоме, нормативне та процедурне закріплення форм і методів спільної владно-партійної антикорупційної діяльності.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони дали змогу сформулювати конкретні підходи до ефективного запровадження в процесі державного управління взаємодії політичних партій і органів державної влади та місцевого самоврядування. Результати дослідження впроваджено в діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування для удосконалення взаємодії з громадськими організаціями та політичними партіями (акт про впровадження Болехівської міської ради Івано-Франківської області від 15.12.2015 р., довідка про впровадження Мукачівської міської ради № 1452/01-08 від 13.10.2016 р.; довідка Івано-Франківської обласної ради № 11-114/461/182 від 24.03.2017 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, в якій наведено теоретичні та методологічні положення і висновки, власні ідеї та розробки автора, що дають змогу вирішити поставлені завдання. Усі теоретичні напрацювання, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, отримані в ході дисертаційного дослідження, розроблені здобувачем самостійно. Використані в дисертації ідеї, положення чи гіпотези інших авторів мають відповідні посилання і використані лише для підкріплення ідей здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні результати наукових досліджень доповідалися на міжнародних та всеукраїнських наукових з’їздах, конференціях, симпозіумах, нарадах, зокрема: "Європейська інтеграція в контексті світових глобалізаційних процесів" (Одеса, 2015), "Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком" (Дніпро, 2016), "Проблеми розвитку публічного управління в Україні" (Львів, 2016; 2017), "Актуальні проблеми європейської інтеграції та євроатлантичного співробітництва України (Дніпро, 2016), "Інституційний розвиток системи публічного управління та адміністрування" (Львів, 2016), "Становлення публічного адміністрування в Україні" (Дніпро, 2016), "Правові аспекти публічного управління: теорія та практика" (Дніпро, 2017).
Публікації. Результати дисертації опубліковані у 14 наукових працях, зокрема у 6 наукових, одна з яких одна – у закордонному науковому виданні, та 8 тез у матеріалах науково-практичних комунікативних заходів.
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. У тексті дисертації вміщено чотири рисунки. Загальний обсяг роботи – 256 сторінок, у тому числі 205 сторінок основного тексту. Список використаних джерел включає 300 найменувань, з них 26 – іноземною мовою.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, проаналізовано ступінь її наукової розробленості та вказано на зв’язок з напрямами наукових досліджень, визначено об’єкт, предмет, сформульовано мету й завдання, охарактеризовано ступінь наукової новизни одержаних результатів, їх теоретичне та практичне значення і особистий внесок здобувача, наведено дані щодо апробації дослідження й публікацій, у яких викладено результати дисертаційної роботи.

У першому розділі – "Теоретико-методологічні засади дослідження владно-партійної взаємодії у демократичному суспільстві" – розкрито концептуальні засади владно-партійної взаємодії у політичній та державно-управлінській системах суспільства; висвітлено етапи становлення партійних структур в українському суспільстві; визначено правові основи формування та функціонування партійно-політичної системи в Україні.

У наукових розвідках, присвячених дослідженням політичних партій та їх впливу на органи державної влади, по-перше, виокремлено комплекс пріоритетних завдань органів влади в політичній сфері; по-друге, визначена роль політичних партій та органів державної влади в системі публічного управління; по-третє, здійснено пошук механізмів державного впливу на організаційний розвиток політичних партій в Україні, зокрема: аналіз блокування політичних сил, формування передумов для реалізації принципу політичного консенсусу в суспільстві, перехід до комплексного державного регулювання розвитку партій, мінімізація проявів політичного екстремізму, активна інформаційна політика, висвітлення діяльності органів влади всіх рівнів у ЗМІ регіону; по-четверте, виокремленні проблеми взаємодії політичних партій та органів державної влади. 

Автор на підставі аналізу наукової літератури стверджує, що політичні партії мають певний дуалізм у свої діяльності. Політичні партії – це основна складова громадянського суспільства, однак іншою стороною їх діяльності є вироблення державної політики та взаємодія з органами державної влади, що дає їм змогу дотримуватись принципів демократичності у публічному управлінні, будуючи вертикалі та горизонталі управління для вироблення державної політики. На думку автора є ще третя сторона їх діяльності – це забезпечення інтересів виключно обмеженого кола виборців при наявності суперечності інтересів між цими групами осіб.

На підставі узагальнення понятійно-категоріальних підходів вітчизняних науковців запропоновано авторське розуміння "владно-партійної взаємодії" як спільної соціально-політичної та державно-управлінської діяльності органів публічного управління та політичних партій, що передбачає двосторонній процес узгодження (лобіювання) суспільних та державних інтересів в ході комунікації органів державної влади та політичних партій, спільну участь у формуванні та реалізації загальнодержавної, галузевих, регіональних тощо політик в межах правового поля та конституційних основ державного ладу.

Виокремлені наступні характеристики владно-партійної взаємодії: 1) наявність певної вигоди для обох суб'єктів взаємодії; 2) демократичний характер взаємозв'язку; 3) взаємна узгодженість в діях суб'єктів; 4) циклічна причинна залежність у зв'язках між суб'єктами; 5) відповідна спрямованість на досягнення наміченої цілі в діях суб'єктів; 6) наявність певних системних інтегрованих властивостей у суб'єктах під час їх взаємозв'язку; 7) наявність особливої комунікаційної функції, засобів контактів з суб'єктами.

Проаналізовані наукові підходи до систематизації українських політичних партій, на основі яких запропоновано авторську періодизацію еволюції партійної системи в Україні в контексті владно-партійної взаємодії, зокрема обґрунтовано доцільність поділу на шість етапів розвитку політичних партій в суспільно-політичних трансформаціях українського суспільства: 

1 етап (1990–1998 рр.) – руйнація однопартійної системи з партією-гегемоном, що узурпувала всю державну владу в країні; формування реальної багатопартійності через заснування нових партій різного політичного спектра та плюралізму ідеологій в умовах фактичного домінування бюрократичного апарату державної влади у взаємодії з новоствореними слабкими партіями. В цілому етап характеризується розвитком української багатопартійності у напрямку прагматизації та політичного центризму. Станом на 1996 рік було зареєстровано 40 партій; 2 етап (1998 – кінець 2004 р.) – гіпертрофоване розростання кількості зареєстрованих партій з одночасним формуванням в надрах державного апарату так званої партії влади, що претендує на домінантну роль у владно-партійній взаємодії, де-факто підміняючи партію як інститут громадянського суспільства партією як маніпулятивним інструментом державно-владної управлінської еліти; в розвитку партійної системи чітко простежувалися процеси дроблення та консолідації політичних сил, виникнення олігархічних фінансово-політичних холдингів, до складу яких входять і політичні партії, мета яких полягає у реалізації приватних групових інтересів а "проштовхування" своїх лідерів на найвищі щаблі державної влади, дроблення існуючих партій, утворення псевдо-політичних партій-сателітів; 3 етап (кінець 2004 – 2010 р.) – висока активність партій в процесах державного управління, формування квазі двопартійної системи, у владно-партійній взаємодії якої одна партія представляє собою партію влади, а друга – майже рівнозначну їй за силою політичну опозицію. Етап характеризується високою активністю у створенні партій, яких, станом на 10 травня 2010 р., було зареєстровано 177. Пік утворення партій припадає на 2005 р. (зареєстровано 24 нові партії), що зумовлювалося перспективою виборів 2006 р.; 4 етап (2010 – кінець 2013 р.) – спроба узурпації домінантної ролі у владно-партійній взаємодії Партією Регіонів як партії влади в системі публічного управління, поширення впливу цієї партії на всі органи державної влади, охоплення всіх етапів державного управління та місцевого самоврядування; 5 етап (2014 – кінець 2018 р.) характеризується надзвичайно інтенсивними змінами в партійному середовищі, зумовленими перемогою Революції Гідності, оновленням влади на центральному та місцевому рівнях та руйнацією партійного диктату у владно-партійній взаємодії, набуттям рис системи поміркованого плюралізму; 6 етап (кінець 2018 р. – даний час) – нова "електоральна революція", інноваційність у політичних технологіях, зміна ролі правлячої політичної партії через формування монобільшості у Верховній Раді України та відсутності необхідності домовлятися з іншими партіями про створення коаліції, біфуркаційний період владно-партійної взаємодії. Також встановлено, що владно-партійна взаємодія в суспільно-політичних трансформаціях українського суспільства за часи незалежності характеризується чітко вираженою циклічністю, що корелює з хвилями Кондрат'єва, коли етапи однопартійного домінування в системі державної влади (тяжіння до створення "партії влади") чергуються з етапами поміркованого партійного плюралізму та коаліційності (рис. 1).
Проаналізовані правові механізми формування та функціонування партійно-політичної системи та з'ясовано, що в Україні за роки незалежності сформувалась законодавча база, що регламентує різні сторони організації та функціонування політичних партій. Правова інституціоналізація політичних партій пройшла декілька етапів свого становлення. Перші кроки в розвитку партійного законодавства було зроблено з прийняттям у 1992 р. Закону України "Про об’єднання громадян"; закладено правові основи для діяльності і розвитку політичних партій в Конституції України (1996 р.). Наступний (другий) етап становлення політичних партій як конституційно-правового інституту мало місце завдяки прийняттю нормативно-правових актів, основними з яких є Закон України "Про політичні партії в Україні" (2001 р.) і третій етап – прийняття Закону України "Про місцеві вибори" (2015 р.), які істотно підвищують роль партій та регламентують їхній вплив на суспільно-політичне життя країни. Між тим варто зазначити, що партійне законодавство в Україні необхідно розвивати, враховуючи реальні зміни, яких воно зазнало в останні роки, та із урахуванням того, що б ми хотіли досягнути внаслідок такого розвитку. Вочевидь, фінансова звітність політичної партії, обмеження приватного капіталу юридичних і фізичних осіб; запровадження державного фінансування – стануть тими щаблями у побудові й діяльності нових партійних структур, які зможуть ефективно працювати.  Четвертий етап розвитку законодавства щодо врегулювання партійної системи – це прийняття Виборчого кодексу України, який об’єднав закони України "Про вибори народних депутатів України", "Про вибори Президента України", "Про місцеві вибори", "Про Центральну виборчу комісію" і "Про Державний реєстр виборців".
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Рис. 1 – Динаміка владно-партійної взаємодії в ході еволюції партійної системи України
У другому розділі – "Взаємодія органів державної влади з політичними партіями в Україні: стан та проблеми" – проаналізовано сучасний стан владно-партійної взаємодії в парламентській діяльності, а також взаємодія органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування з політичними партіями в процесах демократизації суспільства та управління.
Аналіз владно-партійної взаємодії в парламентській практиці дає підстави зазначити, що завдяки парламентській діяльності відбувається легітимація політичної партії як державно-владного начала, структурної частини законодавчого і представницького органу держави, тим самим партія набуває можливості реально впливати на здійснення державної влади. Взаємозв’язок між партіями і Парламентом України полягає у наступному: керівна еліта партії та фракції складається з одних і тих же осіб, і посада голови фракції та партії, як правило, теж належать одній особі; діяльність партії та фракції підпорядкована одній меті – виборчій рекламі, збільшенню шансів на виборах, переконанню громадськості у своїй згуртованості; спільна участь у формуванні політичного підходу народу: партій через вибори, а фракцій – через діяльність у парламенті та зв’язки із громадськістю, підтримання добрих стосунків із ЗМІ; і партійні, і фракційні статути забезпечують представництво в партійних органах, права участі у прийнятті рішень, взаємну інформацію; депутати фракції як члени партії зобов’язані захищати партійні цілі та принципи.

Політична партія та уряд це складні системи, які відіграють різні ролі у соціально-економічному житті держави. Якщо партія базується на прагненні організаційної партійної єдності, то уряд прагне спрямовувати зусилля на розширення послідовників партії влади, а партія своєю чергою має на меті отримати контроль над процесом прийняття рішень. Партійно-урядові стосунки стають в цьому сенсі "внутрішньопартійними" стосунками між різними шарами або групами партійних лідерів : чим більше у партії сильна організація з чітко певною ідентичністю, тим більше загальна структура створює реальну єдність між різними категоріями партій політиків і зменшує відцентрові ефекти різних політичних ігор.

Ефективність владно-партійної взаємодії в сучасних умовах розглядається як результат спроможності влади і партійних структур бути ефективними у виконанні владних повноважень для задоволення потреб суспільства, за умови, що цілі суспільства і партійних лідерів та еліт співпадають. Пошук балансу між прагненням до збереження лідерської партії, як того вимагають рядові члени партії, і пристосуванням до потреб національної політичної кон’юнктури є одним з найважливіших завдань партійної еліти. 

Обґрунтовано, що наявність взаємозв’язку між ефективним наданням послуг на місцевому рівні та децентралізованим управлінням акцентує увагу на здатності децентралізованої системи управління сприяти розвитку взаємодії органів публічної влади та політичних партій. Подолання бідності в стратегіях сталого розвитку переважно асоціюється з такою взаємодією на місцевому рівні, наприклад, щодо отриманням доходів територіальних громад. Доведено, що ефективність надання послуг на місцевому рівні значно посилюється, якщо децентралізована система управління задовольняє певні умови, включаючи інституційну стійкість самоврядних структур, людські ресурси з їх навичками та потенціалом на центральному та місцевому рівнях, соціальне партнерство. Централізовані бюрократичні процедури вже не матимуть успіху у забезпеченні місцевих послуг на рівні населеного пункту, адже централізація виключає визнання місцевих потреб і уподобань, стримує місцеву участь і уповільнює реакцію населення на зміни. Крім цього, бюрократичні підходи до надання послуг виключають участь громади, вимагають значних людських і фінансових ресурсів та збереження залежного статусу одержувачів. 

Наголошено, що децентралізація влади на основі широкої суспільної взаємодії здатна створити сприятливі умови для цілісного підходу до управління розвитком. У будь-якому випадку децентралізація розширює межі місцевої участі в багатьох аспектах місцевого розвитку: плануванні, розробці, впровадженні, моніторингу та оцінці. Залучення громади до цих заходів значно піднімає продуктивність місцевих урядів. Відзначено, що політичне забезпечення партнерського підходу регіональної влади і місцевого управління розвитком сприяють позитивним ініціативам і кращих результатів їх впровадження. Різноманітність партнерства обумовлює всебічний вплив суспільної взаємодії на результат. Забезпечуючи мандат правової реструктуризації для максимальної демократичної участі всіх сегментів суспільства у реалізації стратегій розвитку, центральні органи влади забезпечують основу для мирних змін, що відбуваються в суспільстві на основі партнерства та прозорості у процесі прийняття рішень. 
Визначено, що в ході владно-партійної взаємодії проявляється політична відповідальність як різновид публічної відповідальності, що настає за неспроможністю політичних партій (які сформували парламент та уряд), органів державної влади й посадових осіб розробляти та втілювати в життя політику, яка відображає прогресивні напрями розвитку суспільства, максимально корисні, потрібні й усвідомлені для блага людей. Отже, політичну відповідальність у державному управлінні можна трактувати як "відповідальність за неналежне здійснення влади". Механізм відповідального управління є найважливішою конституційно-правовою гарантією забезпечення поділу влади та запобігання зловживанням з боку органів виконавчої влади. Ідея відповідальності відображає такі політики, як необхідність обмеження влади, справедливий поділ влади між усіма членами суспільства, недопущення її узурпації, вільний прямий та рівноправний доступ до влади. Водночас цей механізм є виявом усвідомлення суб'єктом влади свого обов'язку перед об'єктом влади, що проявляється у його захисті від негативного впливу інших суб'єктів або зовнішніх факторів. Отже, ідея відповідальності розкриває таку рису поняття влади, як самообмеження.

Необхідність врегулювання політичної відповідальності у законодавстві України диктує прийняття Закону України про опозицію та нової редакції регламенту Верховної Ради України з обов'язковим закріпленням в них процедур парламентського партійного контролю опозиції за діяльністю уряду та владної коаліції, принципами розподілу парламентських комітетів, зокрема, закріпленням за опозицією посади віце-спікера та усіх комітетів з контрольною функцією (свободи слова, державного бюджету, регламентного тощо), формуванням "опозиційного кабінету міністрів" з правом обговорення підготовлених ним альтернативних проектів державного розвитку та державних стратегій, концепцій і програм, встановлення "дня опозиції" під головуванням опозиційного віце-спікера та встановлення опозицією порядку денного засідання парламенту; регламентації відповідальності народних депутатів за "кнопкодавство" та прогули від адміністративних штрафів до позбавлення депутатського мандату; чітких вимог до кількісного складу та порядку формування й функціонування парламентської коаліції більшості тощо.
У третьому розділі – "Удосконалення партійно-владної взаємодії в умовах модернізації публічного управління в Україні" – визначено основні напрями розвитку владно-партійної взаємодії за кордоном, окреслено шляхи підвищення ефективності взаємодії органів державної влади та політичних партій; обґрунтовано теоретичну модель взаємодії політичних партій з органами державної влади.
Процеси формування і розвитку партійних структур, специфіка концептуалізації пріоритетів взаємодії державно-владних і партійно-політичних структур в динаміці суспільно-політичних трансформацій в українському суспільстві висвітлені з урахуванням впливів, як стереотипів минулого, так і інновацій сучасності, на фоні системних змін щодо функціонування владно-партійної взаємодії цих структур на глобальному та регіональному рівнях, зокрема, в країнах Європейського Союзу та США. Аргументовано певну обмеженість позицій окремих авторів з огляду на імперативи політичної доцільності та особистих політичних позицій і симпатій. Акцентовано роль олігархічних груп, об’єктивну слабкість демократичних практик та невідповідність правового поля потребам трансформаційних процесів в Україні. Узагальнено досвід функціонування основних моделей політичних систем, партій, урядових структур та їх агентств в динаміці ХХ – поч. ХХІ ст. щодо їх позицій у суспільстві в європейських країнах. Підкреслено, що спільним системним фактором державно-політичної стабільності країн ЄС є побудова взаємовідносин партій та влади на демократично-правових засадах, реалізація яких дозволяє максимально репрезентувати суспільні інтереси в процесі управління. Серед єдиних загальноєвропейських правових засад, що забезпечують загальноєвропейську систему демократичного розвитку, зокрема відзначено функціонування ринкової економіки, розвиток інститутів громадянського суспільства, гарантування прав і свобод людини. 

Визначено, що основними напрямками адаптації в Україні світового досвіду формування владно-партійної взаємодії можуть бути: 1. Забезпечення формування та функціонування системного механізму "м'якого" впливу державно-управлінських структур на розвиток і вдосконалення партійної системи з одночасним впливом політичних партій на формування демократичної системи органів публічної влади; 2. Структурна інтеграція політичних партій у процеси вироблення, ухвалення та реалізації державно-управлінських рішень; 3. Інституціональна організація партнерської владно-партійної взаємодії на центральному, регіональному та місцевому рівнях; 4. Формування системно-функціонального впливу інститутів владно-партійної взаємодії на процеси розвитку місцевого самоврядування; 5. Розгортання системи комплексного інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління у сфері владно-партійної взаємодії; 6. Організація та розвиток державної служби на засадах інституціоналізаціі політичних посад у державному управлінні, чіткої політико-адміністративної визначеності меж компетенцій і повноважень політичних державних діячів та функціоналу державного апарату із закріпленням його деполітизації і політичної нейтральності державних службовців); 7. Конвертація особистісного авторитету, суспільної підтримки та впливу національного політичного лідера-інтегратора в ціннісно-ментальні засади й принципи владно-партійної взаємодії та процеси державно-управлінської діяльності в цілому; 8. Розширення інструментів та форм партіципаторного залучення громадян до політичної участі.

Визначено, що суб'єкти взаємодії політичних партій та органів державної влади можуть бути: автономними (партійні діячі позапарламентських партій та політичних рухів і об'єднань, регіональні й місцеві партійні осередки, громадські діячі, лідери суспільних думок); системними (позапартійні керівники публічних установ та інституцій, позапартійні народні депутати, деполітизовані державні службовці та службовці органів місцевого самоврядування); інтегральними (Президент-член партії, народний депутат-член партії, міністр-член партії тощо); інституційними (Президент України, органи державної виконавчої влади, парламент, органи місцевого самоврядування, парламентські фракції, політичні партії, громадські політичні рухи та об'єднання). Складовими елементами теоретичної моделі взаємодії політичних партій та органів державної влади, крім зазначених вище суб'єктів, виступають також цінності, процедури, форми та інструменти (рис. 2). 

Рис. 2 – Складові теоретичної моделі взаємодії політичних партій та органів публічної влади
За  результатами проведеного дослідження виокремлено низку авторських пропозицій щодо перспективних форм державно-партійної взаємодії.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення важливого наукового завдання в галузі державного управління щодо визначення наукових засад й обґрунтування теоретичної моделі взаємодії органів державної влади з політичними партіями в контексті трансформаційного реформування системи публічного управління як ключового чинника демократизації українського суспільства. За результатами дослідження, сформульовано висновки й пропозиції, що мають теоретичне та практичне значення. Зокрема:

1. Обґрунтовано понятійно-категоріальний апарат дослідження, та з’ясовано, що політичні партії мають певний дуалізм у свої діяльності. З одного боку, політичні партії це основна складова громадянського суспільства. Однак іншою стороною їх діяльності є вироблення державної політики та взаємодія з органами державної влади, що дає їм змогу дотримуватись принципів демократичності у публічному управлінні, будуючи вертикалі та горизонталі управління для вироблення державної політики. На нашу думку, є ще третя сторона їх діяльності, це – забезпечення інтересів виключно обмеженого кола виборців при наявності суперечності інтересів між цими групами осіб. Визначено, що взаємодія – це складний процес спільної діяльності, який пов'язаний з комунікативними впливами, і є процесом безпосереднього або опосередкованого впливу об'єктів (суб'єктів) один на одного, що викликає їх взаємні зумовленість і зв'язок, певні дії, обмін інформацією, впливає на наступні дії або рішення. Владно-партійна взаємодія – це спільна соціально-політична та державно-управлінська діяльність органів публічного управління та політичних партій, що передбачає двосторонній процес узгодження (лобіювання) суспільних та державних інтересів в ході комунікації органів державної влади та політичних партій, спільну участь у формуванні та реалізації загальнодержавної, галузевих, регіональних тощо політик в межах правового поля та конституційних основ державного ладу.

2. Систематизовано генезис розвитку політичних партій в ході суспільно-політичних трансформацій українського суспільства в контексті владно-партійної взаємодії, що дало можливість зафіксувати циклічний характер такого розвитку та виокремити 6 його етапів: 1 етап (1990 – 1998 рр.) – руйнація однопартійної системи з партією-гегемоном, формування реальної багатопартійності та плюралізму ідеологій в умовах фактичного домінування бюрократичного апарату державної влади у взаємодії з новоствореними слабкими партіями; 2 етап (1998 – кінець 2004 р.) – гіпертрофоване розростання кількості зареєстрованих партій з одночасним формуванням в надрах державного апарату так званої партії влади, де-факто підміняючи партію як інститут громадянського суспільства партією як маніпулятивним інструментом державно-владної управлінської еліти; 3 етап (кінець 2004 – 2010 р.) – формування квазі двопартійної системи, у владно-партійній взаємодії якої одна партія представляє собою партію влади, а друга – майже рівнозначну їй за силою політичну опозицію; 4 етап (2010 – кінець 2013 р.) – спроба узурпації домінантної ролі у владно-партійній взаємодії Партією Регіонів як партії влади в системі публічного управління; 5 етап (2014 – кінець 2018 р.) – оновлення політичних еліт та влади на центральному й місцевому рівнях, зумовлене перемогою Революції Гідності, руйнація партійного диктату у владно-партійній взаємодії, набуттям рис системи поміркованого плюралізму; 6 етап (кінець 2018 р. – даний час) – нова "електоральна революція", зміна ролі правлячої політичної партії через формування монобільшості у Верховній Раді України та відсутності необхідності домовлятися з іншими партіями про створення коаліції, біфуркаційний період владно-партійної взаємодії.

3. З’ясовані правові основи формування та функціонування партійно-політичної системи незалежної України. На підставі аналізу наукової літератури з проблематики структуровано чинне законодавство України в частині регулювання партійної системи: перший етап в розвитку партійного законодавства починає свій відлік з 1992 р. від прийняття Закону України "Про об’єднання громадян" з наступним закріпленням правових основ діяльності і розвитку політичних партій в Конституції України (1996 р.). Другий етап становлення політичних партій як конституційно-правового інституту окреслює період прийняття основоположних нормативно-правових актів, насамперед, Закону України "Про політичні партії в Україні" (2001 р.) і третій етап – прийняття Закону України "Про місцеві вибори" (2015 р.), які істотно підвищують роль партій та регламентують їхній вплив на суспільно-політичне життя країни. Четвертий етап розвитку законодавства щодо врегулювання партійної системи та політичної діяльності – це прийняття Виборчого кодексу України, який об’єднав закони України "Про вибори народних депутатів України", "Про вибори Президента України", "Про місцеві вибори", "Про Центральну виборчу комісію" і "Про Державний реєстр виборців". 
4. Проаналізована владно-партійна взаємодія в парламентській практиці та з’ясовано, що політичні партії можуть втілити на практиці свої партійні програми, якщо вони перебувають у складі Парламенту Україні. Водночас вони є основою представницьких інтересів громадян та територіальних громад, що потребують свого закріплення в державній політиці й державному управлінні. Проте українські реалії свідчать про суттєву розбалансованість владно-партійної взаємодії в парламентському просторі, коли владна коаліція фактично ігнорує опозиційні партії, а разом з ним і відповідних виборців, нехтуючи їх інтересами в законотворчій діяльності. Відтак обґрунтовано необхідність прийняття Закону України про опозицію та нової редакції регламенту Верховної Ради України з обов'язковим закріпленням в них процедур парламентського партійного контролю опозиції за діяльністю уряду та владної коаліції, принципами розподілу парламентських комітетів, зокрема, закріпленням за опозицією посади віце-спікера та усіх комітетів з контрольною функцією (свободи слова, державного бюджету, регламентного тощо), формуванням "опозиційного кабінету міністрів" з правом обговорення підготовлених ним альтернативних проектів державного розвитку та державних стратегій, концепцій і програм, встановлення "дня опозиції" під головуванням опозиційного віце-спікера та встановлення опозицією порядку денного засідання парламенту; регламентації відповідальності народних депутатів за "кнопкодавство" та прогули від адміністративних штрафів до позбавлення депутатського мандату; чітких вимог до кількісного складу та порядку формування й функціонування парламентської коаліції більшості тощо.

5. Охарактеризовано стан та проблеми взаємодії органів виконавчої влади й органів місцевого самоврядування з політичними партіями та обґрунтовано, що політична партія та уряд – це складні системи, які відіграють різні ролі у соціально-економічному житті держави. Якщо партія базується на прагненні організаційної партійної єдності, то уряд прагне спрямовувати зусилля на розширення послідовників партії влади, а партія своєю чергою має на меті отримати контроль над процесом прийняття рішень. Партійно-урядові стосунки є перетином двох систем, й відтак стають в цьому сенсі "внутрішньопартійними" стосунками між різними прошарками або групами партійних лідерів : чим більше у партії сильна організація з чітко певною ідентичністю, тим більше загальна структура створює реальну єдність між різними категоріями партій політиків і зменшує відцентрові ефекти різних політичних ігор. Підкреслено роль, яку в сучасних демократичних системах відіграють уряди, зокрема у відносинах між представницькою демократією, що базується на виборах, парламентах і партіях, і сучасною державою. Наголошено, що в умовах демократизації суспільства і влади уряд теж стає представницькою установою, що водночас залишається на вершині адміністративної машини, за ефективність якої несе відповідальність. У демократичних політичних системах стан, спроможність та ефективність уряду значною мірою залежать від виборчого процесу і партійної взаємодії. Встановлено, що попри перманентне вдосконалення державного регулювання партійної діяльності та владно-партійної взаємодії, все ще існують окремі проблемні місця, що потребують подальшого нормативно-правового врегулювання, зокрема, щодо врегулювання чіткої кількості осередків на місцях для реєстрації політичних партій, деталізації вимог до статутів партій щодо внутрішньопартійного порядку висування кандидатів на виборах; формування електронного документообігу; створення уніфікованого порталу для звітності політичних партій в єдиній електронній базі; відміни щорічного звітування центральному органу виконавчої влади щодо утворення нових осередків політичних партій; забезпечення запровадження ефективної пропорційної виборчої системи з відкритими регіональними списками тощо.
6. Узагальнено кращий світовий досвід владно-партійної взаємодії та визначено можливі для використання в українських умовах кейси такої взаємодії, зокрема: 1. Забезпечення формування та функціонування системного механізму "м'якого" впливу державно-управлінських структур на розвиток і вдосконалення партійної системи з одночасним впливом політичних партій на формування демократичної системи органів публічної влади; 2. Структурна інтеграція політичних партій у процеси вироблення, ухвалення та реалізації державно-управлінських рішень; 3. Інституціональна організація партнерської владно-партійної взаємодії на центральному, регіональному та місцевому рівнях; 4. Формування системно-функціонального впливу інститутів владно-партійної взаємодії на процеси розвитку місцевого самоврядування; 5. Розгортання системи комплексного інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління у сфері владно-партійної взаємодії; 6. Організація та розвиток державної служби на засадах інституціоналізації політичних посад у державному управлінні, чіткої політико-адміністративної визначеності меж компетенцій і повноважень політичних державних діячів та функціоналу державного апарату із закріпленням його деполітизації і політичної нейтральності державних службовців); 7. Конвертація особистісного авторитету, суспільної підтримки та впливу національного політичного лідера-інтегратора в ціннісно-ментальні засади й принципи владно-партійної взаємодії та процеси державно-управлінської діяльності в цілому; 8. Розширення інструментів та форм партіципаторного залучення громадян до політичної участі (від партійного будівництва до публічного управління на рівні територіальної громади, регіону, держави).

7. Синтезовано теоретичну модель взаємодії політичних партій та органів публічної влади, яка структурно складається з 4 блоків-кластерів. В основі всієї системи владно-партійної взаємодії знаходяться суспільно-політичні цінності ментально-державотворчого простору, що уособлюються в політичній ідеології, політичних програмах та передвиборчих обіцянках, державних стратегіях та концепціях, державотворчому курсі в цілому. Такі цінності матеріалізуються через певні форми та інструменти владно-партійної взаємодії в комунікативному просторі, до яких віднесено політичне представництво інтересів суспільних груп, лобіювання, корупція, формування партії влади, політична монополізація державної влади, ініціювання, пропагування та забезпечення громадської підтримки суспільних реформ, політична люстрація, квотне формування уряду та державних адміністрацій,  утворення коаліцій в парламенті та в складі місцевих рад, формування тіньового уряду, узгодження кандидатур на міністрів, голів ОДА, РДА тощо. Визначено, що суб'єкти владно-партійної взаємодії можуть бути автономні (партійні діячі позапарламентських партій та політичних рухів і об'єднань, регіональні й місцеві партійні осередки, громадські діячі, лідери суспільних думок); системні (позапартійні керівники публічних установ та інституцій, позапартійні народні депутати, деполітизовані державні службовці та службовці органів місцевого самоврядування); інтегральні (Президент-член партії, народний депутат-член партії, міністр-член партії тощо) та інституційні (Президент України, органи державної виконавчої влади, парламент, органи місцевого самоврядування, парламентські фракції, політичні партії, громадські політичні рухи та об'єднання). Свої функції та завдання вони мають здійснювати у діяльнісному просторі в межах нормативно закріплених процедур, до яких віднесено наступні: законодавча ініціатива, законотворча діяльність, формування та реалізація державної політики, громадське обговорення та експертиза проектів державно-управлінських рішень, ухвалення та реалізація державно-управлінських рішень, прийняття та реалізація державних програм, у тому числі державного бюджету України. Відповідність або невідповідність політично-управлінської діяльності суб'єктів владно-партійної взаємодії ментально-державотворчим цінностям суспільства проявляється в формі інституту політичної відповідальності.

8. Запропоновано шляхи удосконалення взаємодії політичних партій і органів державної влади, зокрема, наступні: 1) широке залучення представників як парламентських, так і позапарламентських політичних партій до роботи тимчасових робочих органів публічного врядування щодо розробки проектів нормативно-правових, стратегічних і програмних державотворчих документів; 2) укладання різних угод з питань взаємодії, де предметом зазвичай є зобов'язання держави проводити консультування з партіями за рішенням того чи іншого питання, натомість партії гарантують свою підтримку і сприяння органам влади; 3) ініціювання прийняття нормативно-правового акту та закріплення на законодавчому рівні інституту політичного лобіювання; 4) закріплення нормативної вимоги до органів публічної влади щодо обов'язковості участі політичних партій у процесі підготовки й ухвалення державними органами влади та органами місцевого самоврядування рішень, що стосуються ключових і стратегічних питань розвитку територіальних громад і всього українського суспільства; 5) законодавче закріплення в Україні європейської практики формування Кабінету Міністрів через вибори парламентською більшістю Прем'єр-Міністра, обов'язковість представлення ним протягом місяця програми діяльності уряду та кандидатур на посади міністрів та переобрання кандидатури Прем'єр-Міністра в разі, якщо парламент не прийме урядової програми діяльності; 6) встановлення політичної відповідальності провладних партій щодо їх державно-управлінських рішень та результатів державно-управлінської діяльності; 7) нормативне та процедурне закріплення форм і методів спільної владно-партійної антикорупційної діяльності.
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У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення важливого наукового завдання в галузі державного управління щодо визначення наукових засад взаємодії органів державної влади з політичними партіями в контексті трансформаційного реформування системи публічного управління як ключового чинника демократизації українського суспільства.

Владно-партійна взаємодія визначена як спільна соціально-політична та державно-управлінська діяльність органів публічного управління та політичних партій, що передбачає двосторонній процес узгодження (лобіювання) суспільних та державних інтересів в ході комунікації органів державної влади та політичних партій, спільну участь у формуванні та реалізації загальнодержавної, галузевих, регіональних тощо політик в межах правового поля та конституційних основ державного ладу.
Синтезовано теоретичну модель взаємодії політичних партій та органів публічної влади, в основі якої знаходяться суспільно-політичні цінності ментально-державотворчого простору. Такі цінності матеріалізуються через певні форми та інструменти владно-партійної взаємодії в комунікативному просторі автономних, системних, інтегральних та інституційних суб'єктів взаємодії, котрі здійснюють свої функції та завдання у діяльнісному просторі в межах нормативно закріплених процедур. При цьому відповідність або невідповідність політично-управлінської діяльності суб'єктів владно-партійної взаємодії ментально-державотворчим цінностям суспільства проявляється в формі інституту політичної відповідальності.

Доведено, що побудова взаємовідносин влади та політичних партій на демократично-правових засадах є системним фактором політичної стабільності держави, який дозволяє максимально репрезентувати суспільні інтереси в процесах  публічного управління та демократичного державотворення України. 

Ключові слова: публічне управління, політична партія, владно-партійна взаємодія, комунікація в системі публічного управління, демократизація, політична відповідальність.
Lenigevich B. V. Interaction of state authorities with political parties in the context of democratization of Ukrainian society.  – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Public Administration, specialty 25.00.01 – Theory and History of Public Administration. – Lviv Regional Institute of Public Administration, National Academy of Public Administration under the President of Ukraine. – Ivano-Frankivsk National Technical University of Oil and Gas. – Ivano-Frankivsk, 2020.

The dissertation substantiated the theoretical foundations of the interaction of public authorities with political parties in the context of the transformational reform of the public administration system as a key factor in the democratization of Ukrainian society.
The author distinguished power-party interaction in parliamentary practice and found that political parties can put their party programs into practice if they are part of the Parliament of Ukraine. At the same time, they are the basis of the representational interests of citizens and territorial communities, which need their consolidation in public policy and public administration. However, the Ukrainian realities testify to the significant imbalance of power-party interaction in the parliamentary space, when the power coalition actually ignores opposition parties, and with it, the relevant voters, neglecting their interests in lawmaking. Therefore, the necessity of adopting the Law on Opposition and a new wording of the Verkhovna Rada Regulation with obligatory consolidation of the procedures of parliamentary party control of the opposition on the activity of the government and the ruling coalition, the principles of distribution of parliamentary committees, in particular, securing the opposition with the post of the opposition, are substantiated. committees with a controlling function (freedom of expression, the state budget, regulation, etc.), the formation of an "opposition cabinet of ministers" with the right to discuss prepared by them alternative state development projects and state strategies, concepts and programs, the establishment of an "opposition day" under the chairmanship of an opposition vice-speaker and the establishment of an agenda by the opposition; regulation of responsibility of the People's Deputies for "button-making" and absenteeism from administrative fines to deprivation of the parliamentary mandate clear requirements for the quantitative composition and order of formation and functioning of the majority parliamentary coalition, etc.
The global experience of power-party interaction is summarized and the cases of such interaction are possible to be used in Ukrainian conditions. 

The author synthesized a theoretical model of interaction between political parties and public authorities, which structurally consists of 4 block clusters. At the heart of the whole system of party-political interaction are the socio-political values of the mental-state-making space, embodied in political ideology, political programs and election promises, state strategies and concepts, the state-making course as a whole. Such values materialize through certain forms and instruments of party-political interaction in the communicative space, which include political representation of interests of social groups, lobbying, corruption, forming a party of power, political monopolization of state power, initiating, promoting and providing public support for social reforms, formation of government and state administrations, formation of coalitions in parliament and in local councils, formation of a shadow government, coordination of ministerial posts, heads of administrations and others.

Keywords: public administration, parliamentary party, power-party interaction, communication in the public administration system, democratization, political responsibility.
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